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1. Вступление.

1.1. Демографические вопросы современной России в разрезе государственной политики.

Одной из острейших проблем современной России является демографическая ситуация. Из года в год наблюдается устойчивая естественная убыль населения, несмотря на миграционный приток, частично компенсирующий снижение численности коренного населения. Причин много - это различные заболевания (в первую очередь, сердечно-сосудистой системы), низкая рождаемость в славянских семьях и, конечно же, смертность от дорожно-транспортных происшествий, производственных травм и чрезвычайных ситуаций. 
Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утверждённая Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 г., содержит неутешительные цифры. С 1992 года началось стабильное сокращение численности населения из-за превышения уровня смертности над уровнем рождаемости. В течение последних 15 лет в России ежегодно умирали более 2 млн. человек, что в расчете на 1000 человек в 2 раза больше, чем в европейских странах и США, в 1,5 раза больше, чем в среднем в мире, а ежегодно рождались в этот период 1,2 - 1,5 млн. человек
.
Основной причиной низкой продолжительности жизни населения в Российской Федерации является высокая смертность граждан трудоспособного возраста. Из общего числа умерших почти треть составляют граждане трудоспособного возраста, около 80 процентов из них - мужчины. Смертность от заболеваний сердечно-сосудистой системы, составляющая 55 процентов смертности от всех причин, в России в 3 - 4 раза выше, чем в европейских странах. Среди причин смерти в трудоспособном возрасте значительную долю (более 30 процентов) составляют внешние причины - случайные отравления, самоубийства, убийства, транспортные происшествия, прочие несчастные случаи, к которым в первую очередь следует отнести пожары.

Рассматривая проблему в масштабе государства, следует вспомнить, что первой и главной задачей демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года является сокращение уровня смертности не менее чем в 1,6 раза, прежде всего в трудоспособном возрасте от внешних причин. Комплексное решение этой задачи – многопланово и влечёт за собой весьма значительные финансовые затраты. Однако, используя метод решения сложных задач, который заключается в разделении глобальной задачи на части, мы можем найти более чем реальный способ снижения смертности от управляемых причин с минимальными финансовыми затратами. Данный доклад посвящён конкретным и эффективным мерам, которые создадут благоприятные условия для снижения смертности от внешних причин, и, в частности, от пожаров.
1.2. Общая информация о сути проблемы и её актуальности в современном российском обществе. 

Печальная статистика МЧС России говорит, что только за три последних года, с 2010 по 2012 год, наша страна потеряла почти 40 000 человек на пожарах. Казалось бы, от пожара не застрахован никто. Однако, это не так. Профилактические меры в этом вопросе играют не просто важнейшую, но определяющую роль. Давайте попробуем разобраться, почему ежегодно Россия теряет треть населения малого российского города, для чего вновь обратимся к данным Департамента надзорной деятельности МЧС России. Согласно отчёту, подавляющее большинство пожаров происходит в жилом секторе. При этом почти все пожары, сопровождающиеся смертью людей, происходят в ночные и утренние часы, когда люди мирно спят в своих кроватях. Если добавить к этому, что более 70% смертей происходит из-за отравлений продуктами горения, становится понятно, что проблема заключается в далеко небезопасных отделочных материалах, массово применяемых населением в своих квартирах и загородных домах.

Неужели все эти погибшие люди не хотели жить? Неужели они не думали, что у них всё в порядке, и беда не придёт в их дом? Суть рассматриваемой проблемы именно в том, что все погибшие были уверены, что они надёжно защищены. Ведь они купили отделочные материалы, на которых стоял утверждённый государством знак соответствия техническому регламенту о требованиях пожарной безопасности
. Возникает вопрос: а является ли этот знак гарантией безопасности? К сожалению, нет! Знак может быть поставлен на продукцию, прошедшую процедуру сертификационных испытаний и получившую сертификат соответствия Техническому регламенту о требованиях пожарной безопасности, но при этом являющуюся потенциально опасной для человека. Ведь получить этот сертификат могут и материалы, классы опасности которых одним своим названием свидетельствуют о том, что применение данных материалов при внутренней отделке жилья чревато страшными последствиями. «Чрезвычайно опасные по токсичности продуктов горения», «С высокой дымообразующей способностью», «Сильногорючие», «Легковоспламеняемые», «Сильнораспространяющие пламя по поверхности» – это официальные формулировки, которые может иметь товар, находящийся в свободной розничной продаже, и маркированный, согласно действующему законодательству Российской Федерации, знаком обращения на рынке! 
1.3. Ситуация в розничной торговле строительными и отделочными материалами.

В развитие темы стоит отметить, что российский рынок строительных и отделочных материалов до сих пор находится в довольно «диком» состоянии. При покупке товара почти всегда довольно трудно получить сертификационные документы на приобретаемую продукцию, не только на строительных рынках, но и в крупных сетевых магазинах. Помимо этого, достаточно вспомнить, что в подавляющем большинстве сертификатов не указаны группы и класс опасности материала, так как эти сведения часто указываются лишь в Приложении к Сертификату или даже в протоколах испытаний, которые вообще не обязательно предъявлять при продаже товара. Отсюда следует, что среднестатистический покупатель в подавляющем большинстве случаев, даже при желании, не имеет возможности получить сведения о потенциальной опасности строительного или отделочного материала. Изменить эту практику помогут лишь соответствующие меры законодательного характера.
2. Причины, формирующие необходимость в дополнительных мерах по защите прав граждан на безопасность жизни и охрану здоровья

2.1. Данные МЧС России.
Вновь обратимся к статистике, и более подробно изучим данные отчёта Отдела государственной статистики пожаров и информационных ресурсов Департамента надзорной деятельности МЧС Российской Федерации.

За 2012 год оперативная обстановка с пожарами в Российской Федерации характеризовалась следующими основными показателями:
· зарегистрировано 162 тыс. 510 пожаров;
· погибло при пожарах 11 тыс. 570 человек, в том числе 545 детей;
· получили травмы на пожарах 12 тыс. 166 человек;
· прямой материальный ущерб причинён в размере 13 миллиардов 970 миллионов рублей.
В 2012 году, ежедневно в Российской Федерации происходило 444 пожара, при которых погибало 32 человека и 33 человека получали травмы, огнём уничтожалось 112 строений, 22 единицы автотракторной техники. Ежедневный материальный ущерб составил 38,2 млн. рублей.
В 37 субъектах Российской Федерации зарегистрировано увеличение количества погибших при пожарах детей. В 26 субъектах Российской Федерации произошел рост количества травмированных при пожарах людей. На пожарах больше погибало лиц мужского пола - 71,6% от общего количества погибших, женщин - 27,0% от общего количества
.

Также, по данным МЧС Российской Федерации наибольшее количество пожаров зарегистрировано в жилом секторе (69,7%). Именно с этими пожарами связаны почти все смертельные случаи (92,4%). Чаще всего пожары происходили в жилых (спальных) комнатах. Там же было обнаружено подавляющее большинство тел погибших людей. Основное время, когда на пожарах погибали люди – ночные часы. В этот период погибло 7290 человек (63%). Более 70% смертей произошли вследствие отравления продуктами горения и воздействия высоких температур. 
Аналогичные и даже более неутешительные цифры мы можем увидеть практически в каждом отчёте МЧС за прошедшие годы. 

2.2. Анализ обстоятельств, вызывающих отравление продуктами горения и гибель людей.
Столь значительный перевес отравлений продуктами горения среди причин смерти объясняется довольно просто. Смертельно опасные продукты горения выделяют отделочные материалы, массово применяемые россиянами при внутренней отделке своих квартир и домов. Проанализировав сертификаты соответствия Техническому регламенту о требованиях пожарной безопасности на чрезвычайно популярные в России отделочные материалы, экспертная группа пришла к выводу, что самыми опасными из них являются материалы, в состав которых входит поливинилхлорид (ПВХ). К наиболее известным материалам из «ПВХ-группы» относятся: линолеум, пластиковые и ПВХ-панели, а также, так называемые, «виниловые обои» или виниловые обои на флизелиновой основе. В отличие от развитых стран мира, где эти отделочные материалы практически не потребляются из-за их потенциальной опасности, россияне ежегодно потребляют, по разным данным, до 100 000 000 кв.м. линолеума, аналогичное невероятное количество ПВХ-панелей и от 400 000 000 до 600 000 000 квадратных метров виниловых обоев!
Чтобы доказать опасность ПВХ, входящего в состав популярных отделочных материалов, стоит привести краткие сведения о поливинилхлориде:
ПВХ (поливинилхлорид) - один из наиболее распространённых пластиков; из него получают свыше 3000 видов материалов и изделий, используемых для разнообразных целей в электротехнической, лёгкой, пищевой промышленности, тяжёлом машиностроении, судостроении, сельском хозяйстве, медицине, в производстве стройматериалов. При незначительном нагревании ПВХ (более 100°С) образуются высокотоксичные хлорорганические соединения и пары соляной кислоты (HCl)
. По мнению медицинских работников, всего лишь третий вдох такого высокотоксичного соединения становится смертельным. По другим источникам, по истечении 7-10 лет использования материал на основе ПВХ самостоятельно и незаметно начинает выделять опасные для здоровья хлорорганические соединения в окружающую среду.
Ещё одним неоспоримым доказательством крайней опасности ПВХ может служить краткий анализ сертификатов соответствия Технического регламента о требованиях пожарной безопасности, выданных на упомянутые выше, весьма популярные в России отделочные материалы: виниловые обои (как российского, так и зарубежного производства), различные отделочные ПВХ панели (для стен и потолков) и линолеум. 
Обои, как тип отделочного материала, названы первыми не случайно, поскольку при внутренней отделке помещений именно этот тип отделочного материала занимает максимальную площадь поверхностей и первым встречается с огнём при возгорании (например, при неисправности электропроводки - причине четверти всех пожаров). 

Для анализа потенциальной опасности обоев были отобраны все имеющиеся в общедоступном реестре сертификаты соответствия Техническому регламенту о требованиях пожарной безопасности на виниловые обои (44 сертификата). По анализу этих сертификатов можно сделать выводы, что:

· более половины (55,17%) всех виниловых обоев относится к умеренно (Г2), нормально (Г3) и сильно горючим (Г4);
· при этом, сильно горючими (Г4) являются почти треть виниловых обоев (27,59%);
· почти 80% всех виниловых обоев являются умеренно- и легковоспламеняемыми (В2 - 41,38% и В3 - 37,93%);
· почти все виниловые обои обладают высокой дымообразующей способностью (Д3 - 93,10%);
Но самая важная часть анализа относится к оценке токсичности продуктов горения.

· Почти треть всех виниловых обоев являются ЧРЕЗВЫЧАЙНО ОПАСНЫМИ по токсичности продуктов горения (Т4 - 31,04%); 

· оставшиеся виниловые обои умеренноопасные (Т2 - 51,72%) и высокоопасные (Т3 - 17,24%);
· нет ни одного винилового настенного покрытия, которое было бы малоопасным по токсичности продуктов горения (Т1).

Сертификаты соответствия Техническому регламенту о требованиях пожарной безопасности на различные панели ПВХ единодушно относят все эти изделия к классу опасности материала КМ3. Анализ 20 сертификатов на широко распространённые панели ПВХ для отделки помещений показывает:

· все панели ПВХ (100%) однозначно являются умеренноопасными по токсичности продуктов горения;

· все облицовочные изделия из ПВХ относятся к умеренно и легковоспламеняемым (В2 – 85,71%, В3 – 14,29%)

· по показателям горючести примерно две трети панелей являются умеренногорючими (Г2 – 64,29%), а оставшиеся 35,71% - нормальногорючие.

· важная оценка – дымообразующая способность, по которой примерно половина  панелей ПВХ обладает умеренной дымообразующей способностью (Д2 – 57,14%), а другая половина (42,86%) обладает высокой дымообразующей способностью (самый опасный показатель в группе)

· ни одно облицовочное изделие из ПВХ не является малоопасным по токсичности продуктов горения (Т1), слабогорючим (Г1) и не обладает малой дымообразующей способностью (Д1). 

«Пожарная» сертификация линолеума, как и других материалов, предназначенных для отделки внутренних помещений и обладающих повышенными пожароопасными свойствами из-за использования в их составе ПВХ, должна проводиться в обязательном порядке. Потенциальную опасность любого линолеума демонстрируют сведения из сертификационных документов, выданных на самые популярные и распространённые в России марки этого материала для покрытия пола (оценка проводилась по 21 сертификату):
· подавляющее большинство всех линолеумов являются легковоспламеняемыми (В3 – 84,21%), оставшаяся часть – умеренновоспламеняемые (B2);

· почти все линолеумы умеренноопасные по токсичности продуктов горения (Т2 - 94,74%);

· почти все линолеумы по показателю горючести делится на две группы: умеренногорючие (Г2 – 42,11%) и, что крайне опасно –  сильногорючие (Г4 – 47,37%).

· среди линолеумов нет ни одного трудновоспламеняемого покрытия (В1) и покрытия с малой дымообразующей способностью (Д1).

Вышеприведенные сведения наглядно демонстрируют, какой вред таят в себе отделочные материалы на основе ПВХ. Потенциально, внесение изменений в действующее законодательство, способно спасти до 9 000 человек ежегодно, если у всех граждан России будет реальная возможность оценить перед покупкой опасность отделочных материалов, применяемых во внутренней отделке квартир, домов и иных жилых помещений.

Немаловажно, что на отечественном рынке существуют такие же общедоступные и в значительной степени более безопасные альтернативные отделочные материалы. К ним можно отнести качественный ламинат, натуральный линолеум, керамическую плитку, лакокрасочную продукцию на водной основе, различные штукатурки и пр. Но многие производители и поставщики продукции, пользуясь описываемыми в данном докладе пробелами в законодательстве, не торопятся менять свои устаревшие технологии, вводить инновации, улучшать качество продукции и повышать её безопасность.
Рассматривая проблему опасности отделочных материалов, нельзя забывать также, что на пожарах люди не только гибнут, но и получают травмы и увечья, теряют трудоспособность, становятся иждивенцами. Количество травмированных людей из года в год примерно равно количеству погибших, следовательно, незначительная корректировка законодательства способна сохранить для России ещё до 9 000 граждан. 

Безусловно, нельзя с абсолютной уверенностью утверждать, что небольшое дополнение к законам и регламентам позволит ежегодно сохранять жизнь и здоровье 18 000 россиян, но то, что такое дополнение способно кардинально изменить существующее положение дел и на порядок снизить смертность на пожарах в обозримом будущем – очевидно.

2.3. Действующее законодательство Российской Федерации в области пожарной безопасности и маркировки продукции.

Основными документами, недоработки в которых привели к текущему положению дел, являются: Федеральный закон Российской Федерации от 22 июля 2008 г. N 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности», Федеральный закон Российской Федерации от 7 февраля 1992 г. N 2300-I «О защите прав потребителей» (с изменениями от 2 июня 1993 г., 9 января 1996 г., 17 декабря 1999 г., 30 декабря 2001 г., 22 августа, 2 ноября, 21 декабря 2004 г., 27 июля 2006 г., 25 ноября 2006 г., 25 октября 2007 г., 23 июля 2008 г., 3 июня 2009 г., 23 ноября 2009 г., 18 июля 2011 г.) и Постановление Правительства Российской Федерации от 19 ноября 2003 г. N 696 «О знаке обращения на рынке». 
Главная проблема – в этих документах отсутствует требование довести до потенциального потребителя правдивую информацию о строительном или отделочном материале и его характеристиках.

Федеральный закон Российской Федерации от 22 июля 2008 г. N 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности», определяет необходимость тестирования строительных и отделочных материалов по группам горючести (Г),  воспламеняемости (В), дымообразующей способности (Д), токсичности продуктов горения (Т) и скорости распространения пламени по поверхности (РП). На основании этих параметров выводится класс опасности строительного материала (КМ). Далее, статья 133 определяет требования к информации о пожарной опасности веществ и материалов. Но эта статья довольно туманно формулирует указания о том, где же должна быть указана эта информация.  Так пункты 1 и 2 статьи 133 говорят: «Производитель (поставщик) должен разработать техническую документацию на вещества и материалы, содержащую информацию о безопасном применении этой продукции. Техническая документация на вещества и материалы (в том числе паспорта, технические условия, технологические регламенты) должна содержать информацию о показателях пожарной опасности веществ и материалов». 

Затем, пункт 3 статьи 133 гласит, что обязательными показателями для включения в техническую документацию являются для твердых веществ и материалов:

а) группа горючести;

б) температура воспламенения;

в) температура самовоспламенения;

г) коэффициент дымообразования;

д) показатель токсичности продуктов горения;
На первый взгляд – всё почти правильно и корректно. Ведь, если хотя бы в какой-то технической документации будут указаны эти пункты, потребитель вроде бы будет иметь возможность обратить на них своё внимание, но подпункт 3 пункта 3 статьи 133 содержит абсолютно однозначную оговорку «ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ». Иными словами, производители и поставщики строительных и отделочных материалов не обязаны указывать показатели пожарной опасности своего товара нигде! Кроме того, нельзя забывать реалии отечественного рынка строительных и отделочных материалов, на котором почти всегда довольно затруднительно бывает получить у продавца сертификат на товар, не говоря уж о какой-то почти мифической «технической документации».

Федеральный закон Российской Федерации от 7 февраля 1992 г. N 2300-I «О защите прав потребителей». Этот важнейший закон учитывает сложную и часто запутанную систему отношений, возникающих между потребителями и изготовителями, исполнителями, импортерами, продавцами при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг), устанавливает права потребителей на приобретение товаров (работ, услуг) надлежащего качества и безопасных для жизни, здоровья, имущества потребителей и окружающей среды, получение информации о товарах (работах, услугах) и об их изготовителях (исполнителях, продавцах), просвещение, государственную и общественную защиту их интересов, а также определяет механизм реализации этих прав. Казалось бы – именно этот закон и должен содержать требование о том, какая информация должна в обязательном порядке указываться на товарной упаковке строительного или отделочного материала, чтобы проинформировать потенциального покупателя о возможной опасности. Но и тут мы сталкиваемся с недоработкой и несовершенством закона. 

Статья 10. «Информация о товарах (работах, услугах)» регулирует, какая информация должна быть указана в технической документации, прилагаемой к товарам, на этикетках, маркировкой или иным способом, принятым для отдельных видов товара. Среди перечисления также нет требования об указании классов пожарной опасности. То есть, согласно закону «О защите прав потребителей» производитель или поставщик строительного или отделочного материала также не обязан указывать его потенциальную опасность!

Эта же статья содержит требование, которое на самом деле и вводит в опасное заблуждение потребителя. Пункт 2 статьи 10 заканчивается требованием: «Информация об обязательном подтверждении соответствия товаров представляется в порядке и способами, которые установлены законодательством Российской Федерации о техническом регулировании, и включает в себя сведения о номере документа, подтверждающего такое соответствие, о сроке его действия и об организации, его выдавшей». То есть, если строительных или отделочный материал был сертифицирован на соответствие положениям Технического регламента о требованиях пожарной безопасности, этот товар маркируется знаком обращения на рынке. Размещение этого знака регламентируется Постановлением Правительства Российской Федерации от 19 ноября 2003 г. N 696 «О знаке обращения на рынке». 
Иными словами, действующее законодательство требует лишь поставить на строительный или отделочный материал знак соответствия Техническому регламенту о требованиях пожарной безопасности! А какие показатели по группам пожарной опасности присвоены материалу по результатам сертификационных испытаний – об этом знает только сам производитель или поставщик, которые, по понятным причинам, почти всегда скрывают эту информацию, и в этом им помогают недочёты в действующем законодательстве.

Сложившуюся ситуацию можно смело охарактеризовать довольно суровыми словами, сказанными Дмитрием Медведевым 4 года назад: «У нас вследствие разгильдяйства, я бы даже сказал раздолбайства, которое превратилось уже в национальную угрозу, происходит огромное количество чрезвычайных ситуаций - и на дорогах, и в пожарах люди гибнут»
2.4. Опыт развитых европейских стран в вопросах обеспечения прав граждан на безопасность жизни и охрану здоровья.
Крупные пожары в Европе, к счастью, происходят нечасто, чему способствуют, в том числе, существующие правовые нормы. Ведь любые пожары, возникающие в местах массового пребывания людей, могут приводить к ужасным последствиям. Достаточно вспомнить печально известные пермскую «Хромую лошадь» и сгоревший бразильский ночной клуб «Kiss». 
В настоящее время в Европе в отношении строительных материалов действуют две нормы, направленные на предупреждение пожаров. Эти нормы определяют:

· Реакцию на воздействие огня. Этот параметр определяет, поддерживает ли данный материал горение. Критерии оценки ЕС по реакции на воздействие огня – воспламеняемость, интенсивность тепловыделения, скорость распространения пламени, скорость образования дыма, наличие токсичных газов, а также наличие горящих капель или частиц.

· Огнестойкость, которая показывает, насколько хорошо строительный материал (здание) в течение определенного периода времени может сдерживать огонь и не допускать его проникновение из одного помещения в другое.

Помимо жёсткой системы контроля, в странах Европейского союза производители обязаны указывать потенциальную опасность отделочного материала непосредственно на товарной упаковке. Иными словами, все товары, подлежащие оценке на пожарную опасность, маркируются не только специальным знаком, но и сопровождаются «расшифровкой». Например, «Euroclass B, s1-d0» - это буквенно-числовой код, демонстрирующий потребителю конкретные показатели по интенсивности горения, распространению пламени, интенсивности дымообразования и пр. В этой короткой надписи заложена довольно обширная информация, понятная каждому европейскому потребителю. Первая часть этой маркировки устанавливает класс опасности строительного или отделочного материала. В данном случае – это «Euroclass B» (Аналог российского КМ – класса пожарной опасности материала. В Европе различают 7 классов: А1, А2, B, C, D, E и F, в отличие от пяти российских КМ). Значение «s1» – указывает на низкую интенсивность дымообразования, а «d0» - на отсутствие горящих капель/частиц. Таким образом, европейский потребитель, беря в руки товар, сразу же понимает, что перед ним довольно качественный и безопасный продукт, который хотя и относится к горючим отделочным материалам, но отвечает строгим требованиям Еврокласса «B», обладает низкой интенсивностью дымообразования и при его контакте с огнём не образуются горящие частицы. 
Примеры (фрагменты товарных этикеток популярнейших в Европе отделочных материалов)
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В России, даже если на этикетке присутствует знак обращения, которым маркируется продукция, это ничего не говорит о группах, к которым относятся этот товар (Г, В, Т, Д и РП). А ведь сертификат соответствия могут получить и «легковоспламеняемые» (В3) и «чрезвычайно опасные» (Т4) материалы по токсичности продуктов горения. 

Именно благодаря жёстким мерам и простому требованию законодательства по обязательной маркировке продукции, в европейских странах ежедневно от пожаров гибнет лишь 1-4 человека на 200 000 человек населения, в то время, как в России этот печальный показатель до 16 (!) раз выше – более 16 человек на 200 000 человек населения. 
3. Пути выхода из сложившейся ситуации.

3.1. Обязательная маркировка продукции, подлежащей оценке на пожарную опасность.

Не вызывает сомнения, что возможность оценки гражданином опасности строительного материала перед покупкой позволит ему сделать более осознанный выбор. Такая возможность выбора, в свою очередь, заставит производителей улучшать технологии, повышать качество своей продукции и производить безопасные строительные и отделочные материалы. В любом случае, создание условий, которые позволят комфортно и однозначно оценивать опасность строительного или отделочного материала перед его приобретением и использованием, в разы снизит количество смертей при пожарах.

В настоящее время список продукции, которая при помещении под таможенные режимы, предусматривающие возможность отчуждения или использования этой продукции в соответствии с ее назначением на таможенной территории Российской Федерации, подлежит обязательному подтверждению соответствия требованиям федерального закона «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» включает целый ряд строительных и отделочных материалов. Все эти материалы должны в обязательном порядке проходить сертификационные тесты с определением принадлежности к определённым группам пожарной опасности (Г, В, Д, Т и РП), и эти материалы должен быть получен сертификат соответствия «Техническому регламенту о требованиях пожарной безопасности». Товарная упаковка (этикетка) сертифицированного товара должна содержать лишь знак обращения на рынке:
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Очевидно, что такая маркировка не несёт в себе сведений о потенциальной пожарной опасности материала.
Простым и реальным выходом из ситуации является незначительное изменение действующего законодательства с введением обязательной маркировки продукции информацией по группам пожарной опасности и классам опасности материала. 
Предлагается дополнить знак обращения на рынке понятным и простым знаком, информирующим покупателя о потенциальной опасности материала с краткой расшифровкой значений, указанных в знаке (знак потенциальной опасности). 
Пример (размещается в непосредственной близости от знака обращения, на лицевой стороне этикетки, размер не менее 2Х7 см):
	

	Группа
	Описание

	
	Г1
	слабогорючий

	
	В1
	трудновоспламеняемый

	
	Д2
	с умеренной дымообразующей способностью

	
	Т2
	умеренноопасный по токсичности продуктов горения

	
	РП1
	нераспространяющий пламя


Поскольку согласно положениям «Технического регламента о требованиях пожарной безопасности» весь объём тестирования проходят не все материалы, для них знак обязательной маркировки должен различаться.

Образцы знака обязательной маркировки, применяемого в зависимости от назначения строительного материала, согласно ФЗ №123 от 22 июля 2008 г. «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» (Приложение: Таблица №27 «Перечень показателей, необходимых для оценки пожарной опасности строительных материалов»).

	Назначение строительных материалов
	Пример знака обязательной маркировки (КМ1)
	Пример знака обязательной маркировки (КМ2)
	Пример знака обязательной маркировки (КМ3)
	Пример знака обязательной маркировки (КМ4)
	Пример знака обязательной маркировки (КМ5)

	Отделочные и облицовочные материалы для стен и потолков, в т.ч. покрытия из красок, эмалей, лаков
	

	

	

	

	


	Материалы для покрытия полов, в том числе ковровые покрытия
	

	

	

	

	


	Кровельные материалы
	

	

	

	

	


	Гидроизоляционные и пароизоляционные материалы толщиной более 0,2 миллиметра
	

	

	

	

	


	Теплоизоляционные материалы
	

	

	

	

	



При прохождении добровольного тестирования на необязательную для данного типа материала группу опасности, в чёрном сегменте наносится маркировка класса опасности белым шрифтом, сопровождающаяся примечанием «* добровольное тестирование». 

Данное примечание размещается под знаком потенциальной опасности и после описания параметра в таблице в круглых скобках.

Пример знака на материал, прошедший добровольное тестирование на распространение пламени (РП):
	

	Группа
	Описание

	
	Г1
	слабогорючий

	
	В1
	трудновоспламеняемый

	
	Д2
	с умеренной дымообразующей способностью

	
	Т2
	умеренноопасный по токсичности продуктов горения

	
	РП1
	нераспространяющий пламя (добровольное тестирование)


3.2. Необходимые изменения в законодательстве.
Подводя промежуточный итог докладу, стоит конкретизировать законы и постановления, нуждающиеся в доработке.
В первую очередь, следует внести изменение в текст Федерального закон Российской Федерации от 22 июля 2008 г. N 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности», а именно, удалить из текста подпункта 3 пункта 3 статьи 133 Закона оговорку «за исключением строительных материалов». Требования к обязательным показателям для включения в техническую документацию для твердых веществ и материалов должны быть едиными и не должны содержать исключений.
Одновременно, необходимо дополнить статью 10 Федерального закона Российской Федерации от 7 февраля 1992 г. N 2300-I «О защите прав потребителей» требованием об обязательной маркировке продукции  информацией о показателях по группам пожарной опасности и классу материала. Предлагаемая редакция пункта 2 статьи 10 Закона «О защите прав потребителей» 

«Информация о товарах (работах, услугах) в обязательном порядке должна содержать: наименование технического регламента или иное установленное законодательством Российской Федерации о техническом регулировании и свидетельствующее об обязательном подтверждении соответствия товара обозначение;
сведения об основных потребительских свойствах товаров (работ, услуг), в отношении строительных и отделочных материалов сведения о показателях по применяемых группах пожарной опасности и классе пожарной опасности материала, в отношении продуктов питания сведения о … (далее по тексту без изменений)

Для закрепления внешнего вида обязательной маркировки продукции, изменения должны коснуться текста Федерального закона «О техническом регулировании» от 27.12.2002 N 184-ФЗ, статью 27 которого следует дополнить информацией (предлагаемый вариант статьи №27 «Знак обращения на рынке»):
1. Продукция, соответствие которой требованиям технических регламентов подтверждено в порядке, предусмотренном настоящим Федеральным законом, маркируется знаком обращения на рынке. Изображение знака обращения на рынке устанавливается Правительством Российской Федерации. Данный знак не является специальным защищенным знаком и наносится в информационных целях.

2. Продукция, подлежащая обязательному подтверждению соответствия требованиям федерального закона «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности», помимо знака обращения на рынке, маркируется знаком потенциальной пожарной опасности и сопроводительной таблицей. Изображение знака потенциальной пожарной опасности и сопроводительной таблицы устанавливается Правительством Российской Федерации. Данный знак и таблица не является специальными защищенными знаками и наносятся в информационных целях.

2. Маркировка знаком обращения на рынке осуществляется заявителем самостоятельно любым удобным для него способом. Особенности маркировки продукции знаком обращения на рынке устанавливаются техническими регламентами.

Продукция, соответствие которой требованиям технических регламентов не подтверждено в порядке, установленном настоящим Федеральным законом, не может быть маркирована знаком обращения на рынке.

Последним документом, в который необходимо внести соответствующие корректировки, является Постановление Правительства Российской Федерации от 19 ноября 2003 г. N 696 «О знаке обращения на рынке». 

Предлагаемая редакция текста Постановления:

В соответствии со статьей 27 Федерального закона "О техническом регулировании" Правительство Российской Федерации постановляет:
Утвердить прилагаемые описания и изображения знака обращения на рынке, знака потенциальной опасности и сопроводительной таблицы к нему, предназначенных для маркирования продукции, соответствие которой требованиям технических регламентов подтверждено в порядке, предусмотренном Федеральным законом "О техническом регулировании".

Описание знака обращения на рынке
Знак обращения на рынке представляет собой сочетание букв "Т" (с точкой над ней) и "Р", вписанных в букву "С", стилизованную под измерительную скобу, имеющую одинаковые высоту и ширину.

Изображение знака обращения на рынке должно быть одноцветным и контрастировать с цветом поверхности, на которую оно нанесено.
Описание знака потенциальной опасности и сопроводительной таблицы к нему для строительных и отделочных материалов.
Знак потенциальной опасности представляет собой окружность с вписанными в неё пятью равными секторами, частично перекрывающимися окружностью меньшего диаметра, расположенной по центру основной окружности. В секторах указываются конкретные показатели по группам пожарной опасности продукции, полученные в рамках сертификационных процедур, предусмотренных Федеральным законом «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» (Г – горючесть, В – воспламеняемость, Д – дымообразующая способность,Т – токсичность продуктов горения и РП – скорость распространения пламени по поверхности). В центральной окружности меньшего диаметра указывается класс опасности материала, согласно Федерального закона «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности». По внешней стороне большой окружности вписывается фраза «обязательная маркировка продукции, подлежащей оценке пожарной опасности в РФ». 

В зависимости от назначения строительного материала, согласно Федерального закона «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» (Приложение: Таблица №27 «Перечень показателей, необходимых для оценки пожарной опасности строительных материалов») знак может иметь различия. Если показатель по группе не применяется к материалу определённого назначения, его сектор закрашивается контрастным цветом.

 При прохождении добровольного тестирования на необязательную для данного типа материала группу опасности, в сегменте, контрастном по отношению к другим,  наносится маркировка класса опасности шрифтом контрастного цвета, сопровождающаяся примечанием «* добровольное тестирование». Данное примечание размещается под знаком потенциальной опасности.

Изображение знака потенциальной опасности должно быть одноцветным и контрастировать с цветом поверхности, на которую оно нанесено.
Описание сопроводительной таблицы к знаку потенциальной опасности для строительных и отделочных материалов.

Таблица содержит 2 колонки и 6 строк. Первая колонка называется «Группа», вторая «Описание». Первая строка – названия колонок. Вторая строка – информация о горючести материала (Г), третья строка – информация о воспламеняемости материала (В), четвёртая строка – информация о дымообразующей способности материала (Д), пятая строка – информация о токсичности продуктов горения, шестая строка – информация о скорости распространения пламени по поверхности. В случаях, когда к материалу не применяется определённая группа, в строке, отведённой под эту группу, ставится прочерк. При прохождении добровольного тестирования на необязательную для данного типа материала группу опасности, текстовая расшифровка группы опасности сопровождается комментарием «добровольное тестирование», указываемым в круглых скобках.
Изображение сопроводительной таблицы должно быть одноцветным и контрастировать с цветом поверхности, на которую оно нанесено. Таблица размещается горизонтально. Размер таблицы: не менее 2(7 см.

Примеры изображений знаков потенциальной опасности и сопроводительной таблицы приведены в п 3.1. настоящего доклада.
4. Заключение.
Предлагаемые меры, по экспертной оценке, относятся к низкозатратным, поскольку для их реализации нет необходимости подключать государственное финансирование. Изменения в законодательстве осуществляется в рамках стандартной законотворческой деятельности. Контрольная функция также выполняется соответствующими органами в рабочем режиме. Все затраты по обязательной маркировке продукции полностью ложатся на производителей и поставщиков продукции, подлежащей обязательному подтверждению соответствия Техническому регламенту о требованиях пожарной безопасности. 

Данные меры способны в значительной мере повлиять на критическую ситуацию со смертностью в Российской Федерации от управляемых причин, к которым относятся пожары, продемонстрировав эффективность правильных решений, принятых на государственном уровне.
Одновременно следует отметить, что весьма серьёзную озабоченность вызывают не только недочёты действующего законодательства, но и более чем непонятные, если не сказать, «преступные» послабления, внесённые в «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» в 2012 году. Подробные комментарии к этой неясной ситуации станут темой следующего экспертного доклада РООСЗПГ «ОПОРА». В рамках же данного доклада следует отметить, что поправки в «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности», зафиксированные Федеральным законом Российской Федерации от 10 июля 2012 г. N 117-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности», способны вызвать лишь недоумение и сожаление о том, что их принятие, видимо, не сопровождалось тщательной экспертной оценкой. Оценивая суть сделанных изменений, можно однозначно утверждать ,что они «открыли дорогу» потенциально опасным строительным и отделочным материалам во все здания и сооружения, включая детские сады, школы, больницы, дома престарелых и инвалидов.
Так, согласно внесенным изменениям, произошла весьма серьёзная корректировка процедуры определения классов пожарной опасности строительных материалов. По новым положениям, к классу опасности КМ1 отнесены материалы, обладающие умеренной дымообразующей способностью (Д2) и умеренно опасные по токсичности продуктов горения (Т2). Тогда как предыдущая редакция закона относила к этому высокому и вполне безопасному классу материалы, признанные малоопасными по токсичности продуктов горения (Т1) и обладающие малой дымообразующей способностью (Д1). Аналогичные послабления коснулись и материалов КМ2 и КМ4. Кроме того, при слиянии «Материалов для покрытия полов» и «Ковровых покрытий» (Таблица 27. «Перечень показателей, необходимых для оценки пожарной опасности строительных материалов»), по неизвестной причине был выбран более мягкий режим оценки пожарной опасности, в результате чего теперь все материалы для покрытия полов не должны проходить испытание на горючесть! То есть, теперь закон разрешает не проверять на горючесть крайне опасный при пожаре линолеум на ПВХ-основе и применять его на путях эвакуации!
Но самое страшное, что данные изменения понизили уровень оценки пожарной опасности материалов, в то время, как идеология статьи 133 «Требования пожарной безопасности к информации о пожарной опасности веществ и материалов» осталась прежней. К примеру, пункт 8 статьи 133 говорит о том, что «Отделка стен и потолков залов для проведения музыкальных и физкультурных занятий в детских дошкольных образовательных учреждениях должна быть выполнена из материала класса КМ0 и (или) КМ1». То есть, ранее предполагалось, что в этих помещениях, в худшем случае (КМ1) можно применять материалы: слабогорючие, трудновоспламеняемые, малоопасные по токсичности продуктов горения, с малой дымообразующей способностью и нераспространяющие пламя, то сейчас закон разрешает использовать для отделки умеренноопасные по токсичности продуктов горения материалы, обладающие умеренной дымообразующей способностью. А если учесть, что материалы для покрытия полов по новой редакции закона вовсе не проходят тестирование на горючесть – получается, что в дошкольных учреждениях можно отделать пол сильногорючим материалом! 
Если рассмотреть эти изменения с точки зрения «Кому это выгодно?», становится понятно, что это играет на руку лишь недобросовестным производителям и поставщикам, которые могли осуществить лоббирование данного закона, почувствовав падение продаж своих потенциально опасных строительных и отделочных материалов. Данный вывод не является обвинением конкретных лиц или организаций, поскольку базируется лишь на здравом смысле. Тем не менее, следующий экспертный доклад, посвящённый ситуации с обеспечением адекватных мер по защите прав граждан на безопасность жизни и охрану здоровья, более подробно рассмотрит все внесённые в «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» изменения с точки зрения их эффективности и корректности, а также будет содержать экспертные рекомендации по данной важнейшей для нашей страны теме. 

*добровольное тестирование
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